
令４　中学校社会（ 7 枚のうち 1 ）
（解答はすべて、解答用紙に記入すること）

Ⅰ　次の図は和歌山県の串本町付近の地図である。図を見て、あとの問いに答えなさい。

１　国土地理院が作成している地図の説明として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　縮尺１万分の１の地形図は、建物の形状が表示され、主曲線は 10 ｍ間隔で描かれている。
イ　縮尺２万５千分の１の地形図では、１㎞は 2.5㎝で表される。
ウ　縮尺５万分の１の地形図の計曲線は 50 ｍ間隔で描かれている。
エ　縮尺 20 万分の１の地勢図は、実測図を編集して作成した編集図である。

２　図の線 　　　　 の両端のＡとＢの高低差の値として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　20 ｍ　　　　イ　40 ｍ　　　　ウ　60 ｍ　　　　エ　80 ｍ

３　図から読み取れることについて述べた文として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　近畿自然歩道に沿って、果樹園が並んでいる。　　　　　　　イ　町役場の周辺の街路区画は碁盤目状になっている。
ウ　苗我島は海底トンネルによって対岸とつながっている。　　　エ　「権現」、「出雲」付近には茶畑が見られる。

４　図に見られる地形について述べた次の文の（　Ｘ　）〜（　Ｚ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
　串本町の中心市街地は、（　Ｘ　）と呼ばれる平地上に広がっている。この平地は、沿岸潮流によって流された土砂が堆積し、
沖にある島とつながってできたものであり、つながった島を（　Ｙ　）と呼ぶ。また、（　Ｙ　）の沿岸部は、かつて海水面付近
で形成された波食棚が、隆起を繰り返してできた（　Ｚ　）が発達している。

５　串本町の中心市街地が立地する平地と同じ要因で形成された平地に中心市街地がみられる都市名を、次のア〜エから１つ選んで、
その符号を書きなさい。
ア　函館市　　イ　鹿児島市　　ウ　釜石市　　エ　長崎市

６　右の表は宮城県、和歌山県、兵庫県、山口県、佐賀県、長崎県のそれぞれの海岸線
の総延長（㎞）、海面漁獲量（百ｔ、2018年）、かき養殖収穫量（ｔ、2018年）、板の
り養殖収穫量（百万枚、2018年）を示している。表を見て、次の問いに答えなさい。
⑴　表のＸ、Ｙ、Ｚに該当するものの組み合わせとして適切なものを、次のア
〜カから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　Ｘ　板のり養殖収穫量　Ｙ　海面漁獲量　　　　Ｚ　かき養殖収穫量
イ　Ｘ　板のり養殖収穫量　Ｙ　かき養殖収穫量　　Ｚ　海面漁獲量
ウ　Ｘ　海面漁獲量　　　　Ｙ　板のり養殖収穫量　Ｚ　かき養殖収穫量
エ　Ｘ　海面漁獲量　　　　Ｙ　かき養殖収穫量　　Ｚ　板のり養殖収穫量
オ　Ｘ　かき養殖収穫量　　Ｙ　板のり養殖収穫量　Ｚ　海面漁獲量
カ　Ｘ　かき養殖収穫量　　Ｙ　海面漁獲量　　　　Ｚ　板のり養殖収穫量
⑵　宮城県にあたるものを、表のⅠ〜Ⅳから選んで、その符号を書きなさい。

表
海岸線の
総延長 Ｘ Ｙ Ｚ

和歌山県 651 － － 152
Ⅰ 1,580 19 19 255
Ⅱ 850 8,652 1,706 401
Ⅲ 829 26,086 345 1,847
佐賀県 383 282 1,817 84
Ⅳ 4,183 1,348 11 2,906
（『地理統計 2021 年版』『海岸統計　平成 28 年度版』）

表中の「－」は、１未満もしくは秘匿　　　

図

（２万５千分の１地形図「串本」（2015 年）を一部改変）

ＡＡ
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７　海岸の地形について述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　海岸平野は、平坦な海底が沈水したことで形成されたものである。
ｂ　リアス海岸は、U字谷に海水が入り込み、山地の奥まで谷に沿った入り江となったものである。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

Ⅱ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
　17 世紀のヨーロッパでは、製品の販売を目的に工業を営む資本家が現れた。工場には労働者が集められ、分業によって加工生産を
行う（　Ａ　）が普及していった。18 世紀後半になるとイギリスで（　Ｂ　）が進行し、工業生産は急速に拡大した。その後、①鉱
産資源の開発が進むとともに②工業立地や工業製品の生産形態も変化していった。③都市において工業が発達すると、人々の暮らしや
生産活動に必要な設備も充実する。第二次世界大戦後には、技術革新が進み、コンピュータや④産業用ロボットの導入により、工業生
産は飛躍的に発展を遂げたが、地域に根差した⑤伝統工芸技術や中小企業のネットワークの重要性も見直されている。
１　文中の（　Ａ　）、（　Ｂ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、次の問いに答えなさい。
⑴　図１〜図４は、金鉱（2017 年）、すず鉱（2016 年）、鉄鉱石（2016 年）、銅鉱（2015 年）の世界生産に占める上位５か国の割合
を示している。金鉱の世界産出に占める割合を示した図として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　図１　　　　イ　図２　　　　ウ　図３　　　　エ　図４

図１　　　　　　　　　　　　　図２　　　　　　　　　　　　　　図３　　　　　　　　　　　　　　図４

（『データブック オブ ザ ワールド 2021』より作成）

⑵　次の文ア〜エは金鉱、すず鉱、鉄鉱石、銅鉱のうちいずれかの鉱産資源について述べたものである。すず鉱について述べた文と
して適切なものを１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　高い導電性と腐食に対する強い耐性から、電子部品の電導体やコネクタの部品として利用されている。
イ　比較的加工しやすい金属材料であり、はんだやメッキでの利用の他に工芸品原料としても利用されている。
ウ　金属製品や硬貨の材料として古くから利用されており、電線や屋根ふき材及び配管としても利用が多い。
エ　固くて強く細密な加工ができるため、あらゆる産業の基盤として利用されており、生産量・流通量ともに多い。

３　下線部②について、次の問いに答えなさい。
⑴　アルフレッド =ウェーバーが著書『工業立地論』の中で、工業生産の利潤を大きくするために最も重視した要素として適切な
ものを、次のア〜エから１つ選んでその符号を書きなさい。
ア　輸送費　　　　イ　電力費　　　　ウ　地価　　　　エ　人口
⑵　次に示した立地の条件に適した工業の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜カから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　原料産地が特定の場所に限られており、製品の重量が原料とほとんど変わらないため、労働力が豊富な場所に立地する。
ｂ　原料産地が限定されず、どこでも入手可能なため、都市近郊に立地する。
ｃ　原料産地が特定の場所に限られており、製品の重量が原料よりも著しく軽くなるため、原料産地に立地する。

ア イ ウ エ オ カ
ａ セメント工業 セメント工業 繊維工業 繊維工業 ビール工業 ビール工業
ｂ 繊維工業 ビール工業 セメント工業 ビール工業 セメント工業 繊維工業
ｃ ビール工業 繊維工業 ビール工業 セメント工業 繊維工業 セメント工業

４　下線部③について、次の問いに答えなさい。
⑴　都市の機能について述べた文として適切でないものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　ニースやカンヌは、観光保養都市として知られている。
イ　ブラジリアやキャンベラは、計画的な市街地を持つ政治都市として知られている。
ウ　チュキカマタやイタビラは、世界でも有数の鉱産資源を産出する鉱業都市として知られている。
エ　アバディーンやベルゲンは、宗教に関わる機能が卓越した宗教都市として知られている。
⑵　都市・居住問題について述べた文として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　先進国で早くから都市化が進んだ大都市では、高所得者層が郊外に流出し、都心周辺の漸移地帯で商店街の衰退やコミュニティ
の崩壊などが起きるスプロール現象がみられることがある。
イ　日本のいくつかの都市では、都市計画がほとんど実行されなかった結果として、住宅、商業開発、道路などが、都市周縁の広
範な地帯に無秩序に拡大するドーナツ化現象がみられることがある。
ウ　発展途上国の都市では、小規模な小売業・サービス業・製造業などのうち、正式な雇用契約や社会保障がないような労働環境
で働くインフォーマルセクターに分類される人も多い。
エ　発展途上国の都市では、近年の経済成長により貧富の差が拡大して、ストリートチルドレンと呼ばれる富裕層の子どもたちが
増加している。

アメリカ合衆国
7％

アメリカ合衆国
7％
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⑶　大都市の都心地域で国家レベルの政治・行政機関や大企業・多国籍企業の本社や支社などが集中している地区を何というか、次
のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　ＷＴＯ　　　イ　ＣＢＤ　　　ウ　ＦＴＡ　　　エ　ＧＩＳ

５　下線部④について、次の表１は産業用ロボット稼働台数（2018 年）の上位５か国・地域の世界に占める割合を示している。また、
表２のア〜エは、化学繊維生産量（2016 年）、携帯電話生産台数（2015 年）、船舶竣工量（2019 年）、自動車生産台数（2018 年）の
いずれかの上位５か国・地域の世界に占める割合を、表中のＡ〜Ｄは、アメリカ合衆国、韓国、中国、日本のいずれかの国を示して
いる。表１と表２に関するあとの問いに答えなさい。

表１ 表２
産業用ロボット稼働台数 ア イ ウ エ
国・地域名 ％ 国・地域名 ％ 国・地域名 ％ 国・地域名 ％ 国・地域名 ％

Ａ 22.6 Ａ 35.0 Ａ 78.6 Ａ 28.7 Ａ 68.9
Ｂ 13.0 Ｃ 32.8 ベトナム 10.7 Ｄ 11.7 インド 8.6
Ｃ 12.3 Ｂ 24.4 Ｃ 3.6 Ｂ 10.0 Ｄ 3.1
Ｄ 11.7 フィリピン 1.2 インド 2.8 インド 5.3 インドネシア 3.0
ドイツ 8.8 ベトナム 0.8 台湾 1.8 ドイツ 5.3 台湾 2.9

（『データブック オブ ザ ワールド 2021』より作成）

⑴　自動車生産台数を示す表を、表２のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
⑵　表２中のＢ及びＤにあてはまる国名を書きなさい。
６　下線部⑤について、イタリアにおいて、ヴェネツィアやフィレンツェ等、中世以来の伝統的な技術を持った職人たちが集積してい
る地域を何というか、書きなさい。

Ⅲ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
　19 世紀末、欧米列強が軍備拡大競争を行い、世界を自らの植民地として支配する①帝国主義時代に入った。東アジアでは、1894 年
に日清戦争が勃発し日本軍は優勢に戦いを進め、1895 年に（　Ａ　）条約が締結された。この条約で清は、②朝鮮の独立を認め、③
遼東半島・台湾・澎湖諸島を日本にゆずりわたし、賠償金２億両を支払うことなどが決められた。この後、清では、人々の信頼を失っ
た政府を倒そうとする動きが起こり、④辛亥革命により皇帝が退位し、清は滅亡した。
　日本政府は、新たに領有した台湾の統治に力を注いだ。その一例として日本から派遣された⑤技師は、台湾の灌漑設備が不十分だっ
た嘉南平野に烏山頭ダムをはじめとする嘉南水路を造り、台湾最大の穀倉地帯に変えた。
　さらに 1910 年に日本は、韓国を併合し、強い権限を持つ朝鮮（　Ｂ　）を設置した。この統治は、⑥第二次世界大戦がおわる 1945
年まで続いた。
１　文中の（　Ａ　）、（　Ｂ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。　　　　　
２　下線部①について、右の表は帝国主義時代における出来事を時代順に並べ
たものである。「日露戦争」の時期として適切なものを、次のア〜エから１つ
選んで、その符号を書きなさい。
ア　Ⅰの前　　イ　ⅠとⅡの間　　ウ　ⅡとⅢの間　　エ　Ⅲの後

３　下線部②について、当時の朝鮮の出来事として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　甲午農民戦争を鎮圧するため朝鮮政府は清に出兵を求めた。
イ　甲午農民戦争を鎮圧するため朝鮮政府は日本に出兵を求めた。
ウ　壬午軍乱を鎮圧するため朝鮮政府は清に出兵を求めた。
エ　壬午軍乱を鎮圧するため朝鮮政府は日本に出兵を求めた。

４　下線部③について、遼東半島に関して述べた文として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　香港島の対岸に位置する　　　　　　イ　旅順や大連等の都市があり満州進出の玄関口であった
ウ　ポルトガルの勢力範囲であった　　　エ　ドイツの勢力範囲であった

５　下線部④について、辛亥革命に関して述べた文として適切でないものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　毛沢東が、紅衛兵を動員して大衆運動を盛り上げ、権力奪回に立ち上がった。
イ　武昌で清の軍隊が反乱を起こすと、多くの省がこの動きに続いた。
ウ　孫文が臨時大総統に就任し、共和政の中華民国が南京に成立した。
エ　清朝滅亡に功績のあった袁世凱を首班とする中華民国が北京に成立した。

６　下線部⑤について、この技師名として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　八田與一　　　イ　豊田佐吉　　　ウ　田中正造　　　エ　辰野金吾

７　下線部⑥について、第二次世界大戦後の植民地に関して述べた文として適切でないものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号
を書きなさい。
ア　インドは、イギリス連邦内自治領としてパキスタンと分離して、独立した。
イ　インドシナでは、ドイツが植民地支配の再建を目指したが、ホー=チ =ミン率いる勢力に敗れた。
ウ　アルジェリアは、フランスと長い独立戦争を続け、独立を達成した。
エ　1960 年には、アフリカでは多くの国が独立し、「アフリカの年」と呼ばれるようになった。

８　2002 年にインドネシアから独立した東ティモールを植民地にしていた国として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その
符号を書きなさい。
ア　スペイン　　　イ　アメリカ　　　ウ　オランダ　　　エ　ポルトガル

表

Ⅰ　樺太・千島交換条約が結ばれる
Ⅱ　第一次日英同盟が結ばれる
Ⅲ　第一次世界大戦がはじまる
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Ⅳ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
　江戸時代後期の歴史書『大勢三転考』では、日本の歴史は「時の勢」によって、二度の大変化を遂げたとしている。
　この歴史書は、①「骨

かばね

の代」と呼ばれる古代から記されている。この時代は、（　Ａ　）制度に基づき、血縁やその他の政治的関係
をもとに構成された組織に編成され、その組織ごとにヤマト政権の職務が分担されていた。血族と居住地と職務が一体化された時代と
され、世襲的に国を支配したが、中央集権が進められた孝徳天皇時代の諸改革である（　Ｂ　）を機に衰退することになる。次は、
②「職

つかさ

の代」と呼ばれる律令制度に基づく時代である。これは天皇主導で行われた変革であり、官職によって職務が定められた時代と
される。最後に、守護・地頭設置以後の③「名

みょう
の代」と呼ばれる封建時代である。これは④武士主導で行われた変革であり、大名が実

力で土地を支配する時代とされる。江戸時代には将軍と大名の主従関係をもとに、幕府と諸藩が全国の大部分の土地・人民を支配す
る（　Ｃ　）体制が確立したとされている。
　なお、この歴史書は、陸奥宗光の実父であり、⑤国学者である⑥紀伊藩重臣の伊達千広が 1848 年に著したものである。
１　文中の（　Ａ　）〜（　Ｃ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、この時代に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、そ
の符号を書きなさい。
ａ　埼玉県の稲荷山古墳出土の鉄剣にある大王は、雄略天皇にあたると考えられている。
ｂ　百済と結んだ筑紫国造磐井が起こした大規模な戦乱をヤマト政権は制圧し、九州北部に屯倉を設けた。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

３　下線部②について、次の問いに答えなさい。
⑴　この時代に関して、次の史料で示された帝について述べた文として適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、その符号を書
きなさい。
　史料
　勅有りて、参議右衛士督従四位下藤原朝臣緒嗣と参議左大弁正四位下菅野朝臣真道とをして、天下の徳政を相論ぜしむ。時に
緒嗣、議して云ふ、「方

ただ いま

今、天下の苦しむ所は軍事と造作となり。此の両事を停
とど

めば百姓安んぜむ」と。真道、意義を確執し肯
あ

えて聞かず。帝、緒嗣の議を善しとし、即ち停廃に従ふ。
ア　国家の平安を祈るため、国ごとに僧寺・尼寺を設け、近江紫香楽宮で廬舎那仏造立の詔を宣言した。
イ　４人の娘を天皇の后とし、摂政、太政大臣となり、御堂関白といわれ、約 30 年にわたって権勢をふるった。
ウ　８階の制に分け、天皇と関係の深いものを上位におき、豪族を新しい身分秩序に編成した。
エ　国司が交替する際、事務の引継ぎを厳しく監督する官職を設置した。
⑵　右の表はこの時代における出来事を時代順に並べたものである。「三世一身法」
が施行された時期として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を
書きなさい。
ア　Ⅰの前　　イ　ⅠとⅡの間　　ウ　ⅡとⅢの間　　エ　Ⅲの後

４　下線部③について、次の問いに答えなさい。
⑴　将軍源実朝が暗殺された後、朝幕関係が不安定になったことに関して述べた次の文中の（　Ｘ　）、（　Ｙ　）にあてはまる語句
の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
　後鳥羽上皇は、新たに（　Ｘ　）をおいて軍事増強をはかり、北条義時追討の兵を挙げたが、北条泰時、時房らの活躍により
幕府の圧倒的な勝利に終わった。幕府は新たに（　Ｙ　）をおいて朝廷を監視した。
ア　Ｘ　北面の武士　Ｙ　京都所司代　　　イ　Ｘ　北面の武士　Ｙ　六波羅探題
ウ　Ｘ　西面の武士　Ｙ　京都所司代　　　エ　Ｘ　西面の武士　Ｙ　六波羅探題
⑵　この時代に関して述べた文として適切でないものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　宋に渡った天台宗の僧栄西は、ひたすら坐禅することによって悟りの境地を体得しようとする曹洞宗を伝えた。
イ　堺の商人と結んだ細川氏と博多の商人と結んだ大内氏が貿易の実権をめぐり、寧波で激しく衝突した。
ウ　大村純忠が長崎をイエズス会の教会に寄付したことが契機に、豊臣秀吉はバテレン追放令を出した。
エ　ポルトガル商人が中国産の生糸を長崎に運んで巨利を得ていたので、幕府は糸割符制度を設けて利益独占を排除した。

５　下線部④について、江戸時代に居城を無断で修築することを禁止した法令として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その
符号を書きなさい。
ア　武家諸法度　　イ　禁中並公家諸法度　　ウ　諸宗寺院法度　　エ　諸社禰宜神主法度

６　下線部⑤について、次の文で説明されている人物として適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
江戸に和学講談所を設けて国史講習と史料編纂に従事し、ここで『群書類従』を編纂した。
ア　荷田春満　　　イ　賀茂真淵　　　ウ　本居宣長　　　エ　塙保己一

７　下線部⑥について、この藩の藩主から江戸幕府の将軍となった人物として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を
書きなさい。
ア　徳川綱吉　　　イ　徳川吉宗　　　ウ　徳川家治　　　エ　徳川慶喜

表

Ⅰ　墾田永年私財法が発せられる
Ⅱ　延喜の荘園整理令が出される
Ⅲ　延久の荘園整理令が出される
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Ⅴ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
　16 〜 17 世紀のヨーロッパでは、自然を人間の理性によって理解しようとする近代の自然科学が誕生した。その先駆者となり、
『（　　　）』を著わしたデカルトは、「方法的懐疑」を説いた。また、17 世紀後半以降、①国家や社会についても、旧来の宗教的な伝
統や身分制度から、合理的な枠組みに変えていこうとする動きが生み出された。これにより、科学技術の急速な発展や、②自由や平等
を実現する民主的な社会がもたらされた。
　一方で、交通や ICT技術の進歩により③グローバル化が進む現代では、異文化との摩擦や共存が大きな課題となっている。④医学
や生命科学の発展は、よりよい医療の提供につながったが、これまでなかったような生命への介入により、従来の価値観や生命観を大
きく揺さぶっている。自由な経済活動は人々に豊かな生活を与えるが、反面、激しい経済競争を生み、⑤人間的な心を失わせる要因に
なったりしているのではないか。⑥様々な課題に直面する今日、新たな時代の社会の在り方や価値観を問い直す時期なのかもしれない。
１　文章中の空欄（　　　）に当てはまる語句と「方法的懐疑」を説明した文の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜カから１
つ選んで、その符号を書きなさい。
語句　ａ－論理学体系　　ｂ－省察　　ｃ－自然哲学の数学的原理
説明　ｘ－理性や感情を疑い、人間は絶対的な真理に到達できない　ｙ－およそ疑いうるもの全て疑うことで真理に到達できる

ア イ ウ エ オ カ

語句 ａ ａ ｂ ｂ ｃ ｃ

説明 ｘ ｙ ｘ ｙ ｘ ｙ

２　下線部①について、この時期の啓蒙思想家ジョン=ロックについて述べた文として適切でないものを、次のア〜エから１つ選んで、
その符号を書きなさい。
ア　私有財産制により生まれた不平等を克服するため、人々は自己を一般意志に従わせることが必要だと説いた。
イ　人々は自然権を確実に保証するため、政府に法の制定・実行の権利を信託するのであり、主権は人民にあると説いた。
ウ　権力の濫用を未然に防ぐためには、権力を分立させ、互いに制限しあうような仕組みが必要であると説いた。
エ　人々は自己の生命・自由・財産に対する所有権を持ち、その源泉は労働であると説いた。

３　下線部②について、次の問いに答えなさい。
⑴　人間の在り方を自由という観点から考察し、「人間は自由の刑に処せられている」としたフランスの思想家は誰か、書きなさい。
⑵　2000 年以降の日本の選挙について述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、そ
の符号を書きなさい。
ａ　成年年齢が 18 歳以上に引き下げられたことにより、高校生であっても 18 歳以上であれば選挙権を付与されるようになった。
ｂ　公職選挙法改正により、それまでの不在者投票制度が廃止され、期日前投票制度が導入された。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

４　下線部③について、国連開発計画が 1994 年版『人間開発報告』の中で提唱した、人間の生存、生活、尊厳に対する脅威から各個
人を守り、その生活に欠かせない自由と可能性を保障する考え方を何というか、書きなさい。
５　下線部④について述べた文として、適切なものの組み合わせを、あとのア〜カから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　人権運動を背景に、患者の自己決定権を尊重した医療を行うパターナリズムの考え方が浸透してきている。
ｂ　日本では、臓器移植法の改正で、生前の本人の意思表示が不明な場合は家族の承諾により脳死からの臓器移植が可能である。
ｃ　生命維持治療や治癒困難な病気の治療については、残された時間の生き方を尊重する「生命の尊厳（ＳＯＬ）」という考え方
が浸透してきている。
ｄ　クローン技術の進展に伴い、クローン人間の可能性も出てきたが、日本ではそれを制限する法律がなく、不安視されている。
ｅ　ヒトゲノム解析によって、ヒトの遺伝情報の解読が進み、遺伝子診断や遺伝子治療が進んできている。
ｆ　ユニバーサルデザインという考え方から、バリアフリーの考え方が生み出された。
ア　ａとｄ　　　イ　ａとｆ　　　ウ　ｂとｃ　　　エ　ｂとｅ　　　オ　ｃとｆ　　　カ　ｄとｅ

６　下線部⑤について述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あとのア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　古代日本が理想とした「清き明き心」の精神は、後世の「正直」や「誠」、武士道の「いさぎよさ」などにつながった。
ｂ　荀子は「人の性は悪にして其の善なる者は偽なり」と説き、欲望を抑え、矯正するための「法」の教えを重視した。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

７　下線部⑥について、企業が利益追求のほか、社会的責任や社会貢献を果たすために行うこととして適切でないものを、次のア〜エ
から１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　ダンピング　　イ　メセナ　　ウ　フィランソロピー　　エ　コンプライアンス

Ⅵ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
　第二次世界大戦後、①イギリスのポンド経済圏のようなブロック経済の反省を踏まえて、新たな制度の下で国際経済秩序の再建がは
かられることになった。その柱の一つである②GATTは③自由貿易を促進するため自由・無差別・（　Ａ　）主義の三原則に立ち、関
税の引き下げ、非関税障壁の撤廃等を行った。（　Ｂ　）は国際収支の赤字国には一時的に短期資金を供給するなど、国際収支の不均
衡を調整することを目的とした。この秩序のもと、先進国と、④農産物や鉱産物などの特定の一次産品に特化した経済を余儀なくされ
た⑤発展途上国との経済格差はさらに広がった。発展途上国の先進国に対する格差是正の要求は、1973 年の OPECによる石油価格の大
幅な引き上げに象徴される（　Ｃ　）ナショナリズムの動きにあと押しされてしだいに勢いを増した。格差の問題は単に経済上の問題
であるばかりでなく、教育、医療、福祉など社会全般に関わるものであり、2015 年には⑥国際連合で持続可能な開発目標が採択され、
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さらなる取組がすすめられている。⑦貧困削減に向けた支援の取組では、国家レベルの支援に加え、⑧非政府組織や企業などによる様々
な取組も進められている。
１　文中の（　Ａ　）〜（　Ｃ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、イギリスの政治について述べた文として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　EUからの離脱を問う国民投票では、離脱反対派が勝利した。
イ　議会は二院制であり、参議院と下院で構成される。
ウ　政権に就かない野党は「影の内閣」を組織している。
エ　国民の直接選挙で選ばれる大統領制を採用している。

３　下線部②について、GATTに関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その
符号を書きなさい。
ａ　ウルグアイ・ラウンドの交渉の結果、日本はコメの部分的な市場開放を受け入れた。
ｂ　ドーハ・ラウンドでは先進国が発展途上国への開発支援を大幅に認め、交渉が大きく進展した。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

４　下線部③について、自由貿易に対して国内産業を保護・育成するために保護貿易が必要であると主張した経済学者は誰か、次のア
〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　アダム=スミス　　　　　イ　ケインズ　　　　　ウ　マルクス　　　　　エ　リスト

５　下線部④について、このような経済構造を何というか書きなさい。
６　下線部⑤について、発展途上国の間で産油国や成長軌道に乗った国々と資源を持たない国々との格差が表面化した。このような問
題を何というか、書きなさい。
７　下線部⑥について述べた文として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　国際司法裁判所が、裁判を行うためには当事国双方の同意を必要とする。
イ　国際連盟の反省に基づき、安全保障理事会では全会一致の原則を採用している。
ウ　PKOは、国連憲章に明文規定された、中立的で非強制的な紛争処理方式である。
エ　包括的核実験禁止条約が国連総会で採択され、核保有国すべてが批准し発効した。

８　下線部⑦について、発展途上国の原料や製品を、持続可能な発展のために適正価格で取引する貿易を何というか、書きなさい。
９　下線部⑧について、戦争や自然災害による被災者や難民への援助活動を展開し、1999 年にノーベル平和賞を受賞した非政府組織
として適切なものを、次のア〜エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　アムネスティ・インターナショナル　　イ　オックスファム　　ウ　国際赤十字　　エ　国境なき医師団
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中 

社

Ⅲ

Ⅱ

Ⅰ

Ⅳ

Ⅴ

Ⅵ

Ⅰ

１ ２ ３

４ Ｘ Ｙ Ｚ

５ ６ ⑴ ⑵ ７

Ⅱ

１ Ａ Ｂ

２ ⑴ ⑵ ３ ⑴ ⑵

4 ⑴ ⑵ ⑶

5 ⑴ ⑵ Ｂ Ｄ

６

Ⅲ

１ Ａ Ｂ

２ ３ ４ ５

６ ７ ８

１ Ａ Ｂ Ｃ

Ⅳ ２ ３ ⑴ ⑵ ４ ⑴ ⑵

５ ６ ７

Ⅴ
１ ２ ３ ⑴ ⑵

４ ５ ６ ７

Ⅵ

１ Ａ Ｂ Ｃ

２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９

Ⅰ

Ⅱ

Ⅳ

Ⅵ

Ⅴ

Ⅲ
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Ⅰ 

１ エ ２ ウ ３ イ                         

４ Ｘ トンボロ（陸繋砂州） Ｙ 陸繋島 Ｚ 海岸段丘     ３１ 

５ ア ６ (1) オ (2) Ⅲ ７ エ              

                                            

Ⅱ 

１ Ａ マニュファクチュア Ｂ 産業革命                     

２ (1) ウ (2) イ ３ (1) ア (2) エ               

４ (1) エ (2) ウ (3) イ                       

５ (1) ウ (2) Ｂ 日本       Ｄ アメリカ合衆国       ３６ 

６ 第 3のイタリア（サードイタリー）                              

                                            

Ⅲ 

１ Ａ 下関 Ｂ 総督府                     

２ ウ ３ ア ４ イ ５ ア             ３２ 

６ ア ７ イ ８ エ                      

                                            

Ⅳ 

１ Ａ 氏姓 Ｂ 大化の改新 Ｃ 幕藩           

２ イ ３ (1) エ (2) ア ４ (1) エ (2) ア   ３５ 

５ ア ６ エ ７ イ                      

                                            

Ⅴ 
１ エ ２ ア ３ (1) サルトル (2) エ     ３３ 

４ 人間の安全保障 ５ エ ６ イ ７ ア            

                                            

Ⅵ 

１ Ａ 多角 Ｂ IMF（国際通貨基金） Ｃ 資源           

２ ウ ３ イ ４ エ ５ モノカルチャー経済         ３３ 

６ 南南問題 ７ ア ８ フェアトレード ９ エ        

 

総計 

２００ 

 

 

 


